

让冰雪耀张垣

——张家口市大力推进冰雪运动和冰雪产业落地生根

□河北日报记者 王雪威
通讯员 韩文涛

为交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷,近年来,张家口市制定政策,大力推动冰雪运动普及发展,多措并举推动冰雪产业做大做强,努力把冬奥机遇转化为实实在在的发展成果,向着“让冰雪运动和冰雪产业在张家口落地生根”的目标不断迈进。

高起点、高标准做好规划

“冰雪产业是一项朝阳产业、绿色产业,蕴含着巨大的发展潜力。我们不仅要举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会,还要以冬奥会为契机,推动张家口冰雪经济持续发展。”张家口市委书记回建如是说。

近年来,张家口市委坚持以规划为引领,以园区为载体,以政策为保障,专门成立冰雪产业发展领导小组,实施支持冰雪产业发展政策,修订编制了《张家口市冰雪产业发展规划(2019—2025年)》。为确保规划落地,进一步出台了《张家口支持冰雪装备产业发展若干措施》等一系列文件。

该市围绕冰雪装备制造、冰雪体育运动、冰雪文化旅游、冰雪人才培养、冰雪现代服务等重点领域,依托“一城三区”(“一城”即张家口主城区,“三区”即高新区、宣化区、崇礼区三大冰雪产业集聚区)冰雪全产业链发展平台,引进一批国际知名冰雪装备项目,承办一批专业性体育赛事,举办一些群众性冰雪活动,创建一批冰雪运动特色学校,开发一批冰雪旅游产品,建设一些冰雪服务平台,着力打造国际冰雪运动胜地、国际滑雪旅游目的地、国家冰雪装备产业基地、世界冰雪人才培养基地、世界冰雪论坛会展高地。力争到2022年,全市冰雪产业规模达到300亿元,冰雪装备

制造业产值达到30亿元以上;到2025年,打造10家以上营业收入超亿元的冰雪装备骨干企业,全市冰雪产业规模力争达到600亿元,全方位推进冰雪装备产业上线快跑。

做大做强冰雪装备制造产业

2015年7月北京携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办权后,张家口在大力发展冰雪运动的同时,立足装备制造产业的良好基础,大力发展冰雪装备制造产业。

该市组建了专门招商团队,通过搜集梳理冰雪装备、运动装备产业链各个环节领先企业信息建立招商对象信息库,千方百计引进优质冰雪产业项目;筹建了市冰雪产业推进办公室,规划建设了高新区冰雪运动装备产业园、宣化冰雪产业园两个发展平台,筑巢引凤。

为此,他们面向法国、美国、瑞典、意大利、芬兰等10多个欧美传统冰雪体育强国开展合作交流,加强冰雪产业项目招商引资工作。截至今年5月份,全市累计签约冰雪产业项目68项,总投资331.73亿元,落地项目57项。其中,法国MND滑雪设备制造项目、美国M3千禧世代雪板装备研发制造项目等8个项目投产;瑞典万众之星运动联盟项目等11个项目实现运营;中索道项目、张家口卡宾滑雪装备制造项目等17个项目开工建设。

张家口本地冰雪装备制造企业正在趋势崛起。

作为我国生产推土机、挖掘机等工程机械的骨干企业,近年来,河钢集团宣工公司瞄准国产大功率高端压雪车这一市场空白,实现了“跨界”发展。该公司SG400压雪车总设计师温晓宣介绍,公司生产的压雪车是国内首台高端大马力压雪车,目前已与韩国、俄罗

斯、加拿大等国的客商签订了订购意向书。

2017年,中煤张家口煤矿机械有限责任公司与法国MND公司签约,共同打造安美地(张家口)山地发展有限公司,以组装索道和造雪机为主。

冰雪运动和冰雪旅游活力迸发

“作为一个南方人,我现在在张家口工作,每年冬天都可以看见雪,赏雪、滑雪。”来自广东顺德的王哲说。

王哲2017年来到张家口市崇礼区工作,见证了崇礼的变化:“以往崇礼的冬夜,户外早早没了人影。如今,全国乃至世界各地的游客随处可见。”

近年来,张家口依托现有产业基础和冰雪资源优势,大力发展冰雪旅游产业。截至目前,全市建有滑雪场9家(崇礼7家,张北、尚义各一家),建有高、中、初级雪道177条,总长度164公里,索道与魔毯共70条,总长度45公里。其中万龙、太舞、云顶三家滑雪场入围“2018年全国滑雪场十强”。

围绕“冬奥+冰雪+民俗”,该市着力推动“冰雪+体育”“冰雪+赛事”“冰雪+旅游”“冰雪+文化”深度融合,推出了中国崇礼国际滑雪节、张北冰雪嘉年华、赤城县冰雪温泉嘉年华等21项主要活动,在19个县区形成“全民上冰雪、喜迎冬奥会”的良好氛围。

以张家口首届冰雪运动会为依托,该市围绕发展“零度以下经济”,组织全市100所学校开展了“双百万”冰雪运动知识技能进校园活动,直接参与冰雪运动近90万人次,带动参与近200万人次。2019—2020雪季,该市共承办国际雪联世界杯3项、积分赛16项,承办全国性赛事7项,举办省市级赛事13项。中国崇礼国际滑雪节连续入选全国冰雪旅游节事十强。崇礼区被评为冰雪旅游投资潜力区,并被《纽约时报》评选

为2019年全球52个值得前往的旅游目的地之一。张家口市被评为中国十佳冰雪旅游城市。

大力加强各类冰雪人才培养

随着冬奥会进入“北京时间”,张家口市冰雪运动、冰雪产业蓬勃发展,冰雪专业人才缺乏问题日益凸显。

为补齐冰雪人才短板,该市充分借助冬奥城市的影响力,吸引冰雪产业领域高端人才、先进技术、业态向张家口集聚。

目前,该市组建了河北省冰雪产业技术研究院和张家口市冰雪研究院,高标准举办了“崇礼论坛”、全国冰雪产业发展大会,成立了中国第一个冰雪产业大数据指数平台,发布了“张家口·中国冰雪产业发展指数”。

本地冰雪专业人才培养也在加速。张家口成立了雪上运动培训联盟,启动了“111N”冰雪运动培训体系建设,建成冰雪运动特色学校80所,综合运动培训中心6家,培训基地28家。在张家口学院、张家口职业技术学院等十多所大专院校陆续开设冰雪运动和冰雪产业相关专业20余个,其中,张家口学院成立了冰雪学院,是河北省3家被北京冬奥组委确定的北京冬奥会和冬残奥会培训基地之一。

此外,该市不断完善冰雪专业运动人才培养体系,建立了高山滑雪、越野滑雪等6支专业队伍,组建了残疾人冰雪运动队,完成运动员注册300余名。芬兰亚克公司与宣化二中合作开展越野滑雪培训,截至目前,已完成1个周期的培训,培训专业运动员9名,专业教练员1名;为全市培训推广普及教师、教练员160人,学生运动员300多人。近两年来,该市累计对3000人次中小学体育教师开展了滑雪项目社会体育指导员培训。

精心打造冬奥生态景观道

□河北日报记者 王雪威
通讯员 邵俊琴 程扬

清晨,太阳从山洼升起,鸟儿在枝头鸣唱,一片片云杉林、樟子松林为山梁披上绿装,一棵棵山桃、榆叶梅姹紫嫣红……位于北京冬奥会张家口赛区的崇礼头道营至太子城公路廊道绿化工程现场,写有“造林绿化”等字样的红旗迎风招展,一个个方形树坑如棋盘般整齐排列,路边停靠的大卡车上满载着树苗,身穿橙色马甲的绿化工人忙碌着。

扶正树苗,挥锹填土,用脚踏实,围成土埂——绿化工人李志敏和工友一气呵成,精心栽下一棵云杉。“这几天每天早早就来了,咱种的可是通往冬奥赛场的景观林,种好了给咱国家争光呢。”李志敏深知这条绿化大道的重要性,言语间透露着自豪。他边用铁锹拍实垒起的土埂边介绍:“最关键的就是要浇够水。想要把水留住,必须把树下面的埂围好。”

头道营至太子城公路为崇礼城区至太子城奥运核心区的重要通道,全长约18公里,总规模4380亩。工程以“山水林田湖草系统治理”为设计理念,融合地域文化和原生景观体验为特色,将形成“蓝绿交织一脉、山水林田四段、景林水溪五景”的生态风景道。完工后,可进一步提升崇礼城区至太子城奥运核心区沿线景观效果,为北京冬奥会提供景观保障和生态保障。

“我们去年11月进场,对崇礼城区到太子城奥运核心区公路东侧的大片绿化土地进行了平整,目前已完成80%的整地任务。”承建该工程的张家口通泰绿化建设集团有限公司工程部部长梁奇介绍,他们在抢工期的同时力保质量,力争打造绿化精品工程。

近年来,崇礼区抢抓北京冬奥会筹办契机,实施了人工造林、廊道景观提升、村庄绿化等一系列重点工程,扎实推进首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设。2016年以来,全区累计完成造林绿化任务97.43万亩。2018年以来,全部采用大苗造林、高规格造林、景观树种造林,生态面貌和景观面貌大幅改善。

目前,崇礼森林覆盖率达到67%,绿化面积和规模位居张家口市首位。今年,崇礼计划完成各类绿化造林工程11.8万亩,重点实施城区至太子城冰雪小镇沿线综合提升工程等七大生态工程。

“三场一村”项目举行廉洁共建签约活动

河北日报(记者王雪威 通讯员韩文涛)近日,北京冬奥会张家口赛区“三场一村”项目举行廉洁共建签约活动。张家口市兴垣集团与参建单位签署了廉洁共建协议,表示将严守共建承诺,全面落实廉洁办奥理念,为确保把北京冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的

奥运盛会贡献力量。此次签约活动旨在贯彻落实“廉洁办奥”理念,顺利推进北京冬奥会“三场一村”项目建设任务,切实加强兴垣集团与参建单位在廉洁风险防控工作中的协同配合和相互监督,坚持不懈抓好安全管理和疫情防控工作,坚持廉洁办奥,强化过程监督。

崇礼冰雪博物馆线上宣传冰雪文化

河北日报(记者王雪威 通讯员靳磊)近日,崇礼冰雪博物馆携手张家口日报社,利用“张垣社科”微信公众号线上宣传冰雪文化。

崇礼冰雪博物馆于2012年建成,建筑面积6000平方米,通过大量的图文和实物展示冰雪运动的起源和变迁、滑雪文化知识,还设置了多媒体体验区以及4D电影观赏区,系

统形象地展示冰雪运动发展历程。

近日,该馆工作人员拍摄了时长约19分钟的视频,视频内容以馆内冰雪知识为主,由讲解员按照时间顺序、根据冰雪运动分类进行详细解说。市社科联将这一视频发布在“张垣社科”微信公众号中,成为该公众号“基地科普”栏目的亮点节目之一。

两项群众体育赛事拉开帷幕

河北日报(记者王雪威 通讯员谷城)从张家口市体育局获悉,2020张家口篮球单挑王和2020张家口青少年足球嘉年华于7月中旬在市民健身中心拉开帷幕。

2020张家口篮球单挑王由市篮球协会主办,张家口青篮体育俱乐部承办。该赛事为个人单挑竞技赛,报名年龄为17岁至45岁,赛事从7月延续到11月,每周六、日晚比赛,每月的前三名晋级总决赛,11月1日将争夺年度总冠军。

2020张家口青少年足球嘉年华由市体育局主办,市足球协会承办,比赛时间为7月11日、18日、25日。该赛事分为U7、U8、U9三个组别,每个组别分别设置了亲子颠球、定点射门、过桩射门比赛项目,每位参赛者最多可报三个项目。

市体育局相关负责人表示,这是继城市联赛后推出的又一系列群众体育赛事,旨在丰富市民周末业余生活,为创建“体育之城、活力之城”助力添彩。



近日,位于张家口经开区的河北华奥医院暨张家口第二医院创伤诊疗中心项目主体工程完工,室内装潢正在稳步推进。河北华奥医院是北京冬奥会张家口赛区冬奥保障项目之一,将为运动员、赛事保障等人员提供以创伤急救、重症治疗为主的医疗和中转服务。
河北日报记者 耿 辉摄

北医三院崇礼院区医疗教学科研区开建

河北日报(记者王雪威 通讯员胡程利)近日,北医三院崇礼院区二期工程北区后勤生活保障区完成封顶,医疗教学科研区开工建设,标志着北医三院崇礼院区国家区域医疗中心试点项目驶入“快车道”。北医三院崇礼院区二期工程与一

期工程毗邻,包含医疗、教学、科研和后勤生活保障用房等,分为南、北两区建设,其中北区为后勤生活保障区,包括院士楼、专家公寓、人才公寓、国际会议交流中心和配套住宅,南区为医疗、教学和科研区。北区工程于2019年7月29日开工建设,预计

2021年初建成交付使用;南区开工后,将先期建设200张床位及配套教学、科研用房,预留300张床位的建设用地。计划2022年12月初建成国家区域医疗中心。

张家口市卫健委相关负责人表示,北医三院崇礼院区二期工程后

生活保障区封顶、医疗教学科研区开建,是国家区域医疗中心项目的进一步落地落实,是拓宽京张医疗合作的务实之举,也是提升冬奥医疗保障水平的重要举措,对深化该市医疗卫生体制改革,加快全市医疗卫生事业发展将起到积极推动作用。

张家口市体育局与桥东区政府签订体教融合发展战略合作协议

将在十个方面深入合作

序曲。

根据协议,双方将在教育教学、校园设施维护、业余训练队入校、校园场地开放、师资队伍建设、后备人才选拔、冰雪运动推广、体育项目拓展、青少年赛事组织、拓宽升学渠道等十个方面展开深入合作。

桥东区教体局局长郭丽宏告诉笔者,这次合作既能促进教师教练融合,弥补桥东区体育教学师资的不足,同时便于体校从中发掘和培养有潜质的学生,又能促进学生共管,有利于培养体

质强健和人格完善、全面发展的学生,培养运动水平和文化水平“双高”的学生运动员,还能促进设施互用,解决学校体育设施不全、运动项目缺失等问题。

“通过2019年的初步合作,双方在学生运动员招生选材、项目普及与规范、教练、教师业务提升等方面,都取得了可喜成果。”张家口市体育局副局长王振宇表示,体教融合将进一步促进该市青少年体育人才选拔,提高青少年竞技水平,拓宽学生运动员升学渠道;有

效解决该市体育场地不足的问题,为青少年业余运动队训练提供场地保障;也将为该市群众体育活动开展、体育产业发展进一步夯实基础。

据悉,随着体教融合的深入,张家口市将逐步完善适合青少年的体育服务体系,让有兴趣、有潜质的青少年能够在接受学校所提供的教育机会的同时接受高水平运动训练,全面提高全市青少年身体健康水平,培养一批高水平学生运动员,进一步夯实2022年冬奥会人才储备基础。



近日,由高校教师及张家口市志愿服务指导中心人员组成的面试选拔小组对志愿者进行了线上面试。通过此次面试,张家口市志愿服务指导中心将从众多“迎冬奥”城市志愿者中选拔出500名志愿者,作为北京冬奥会张家口赛区系列测试赛赛会志愿者骨干力量进行储备。
河北日报通讯员 李小永摄